Solution de la série de TD03
Exercice Numéro 01
Montage A

Nous avons la tension V.. égale a la somme de

tension Ugp plus celle de Vgg
VCC S 15V, VBE S 07 V, RC S 1k.Q,
Ry = 220k, Ry = 110Q.

Il est demandé de calculé le courant au

niveau du Collecteur I en changeant la valeur
de g pour les trois montages, et ce dans
I’objectif de vous permettre de voir quel
montage qui minimise I'influence de ce dernier

(B) sur le courant du collecteur

Le circuit coté entré (coté base)

Selon la maille 01 (m1)
Vee = Urp + Vgg = Rplp + Vpg

Et puisque I = IEC donc

I B
Vee = RBEC + Vg etlp = (Voo — VBE)E

Application numerique I, = 21250_%100 =6.5mA sif =100
15-0.7

I =
€2 ™ 320.103

300=19.5mA si f =300

1
Le rapport entre les deux courants y = Iﬂ =3
C1

Montage B
Selon la maille 02 (m2)
Vee = Upct Upp + Vg = Relge + Rplg + Vig

Et puisque Iy = %C et Ipc = Ig + I donc Iz, = IEC + I



I I I
Vee = RC(EC‘F Ic) + RBEC‘F Vee = Rclc + (R¢ + RB)EC + Vge

VCC - VBE

o (55

Application numérique

IC=

Iop = —227 _ = 445mA sif =100

221.103
34 (221107
10 +( = )

Ipy = —2227 _ = 0824mAsi f =300

221.103
3
10 +( L1 )

Le rapport entre les deux courants y; = ;C—Z = 1.85
C1

Montage C :

Selon la maille 02 (m3)

Vee = Ugp + Vgt Ugpg = +Rplg + Vgp+Rilgg

Et puisque I = IEC et I =Ig+ 1. donc Iy = %+ Ic

I¢ I¢
VCC S RE <E+Ic) +RBE+ VBE

= REIC + (RE + RB)IEC + VBE

. = Vee — Vae
c=
e+ ()

Application numérique

12-0.7 -
o1 = gy = 0mA S1P= 100
12-0.7 -
“r P I 1695mA si f =300

Le rapport entre les deux courants y, = ;ﬂ =2.74
C1

Conclusion



v1 < V2 <V le montage B est le montage le moins influencé par la variation du gain g,
c’est le montage le plus stabilisé ; le transistor sera en securité plus que d’autres
montages.

Exercice 02
VCC = 15V,VBE = 0.7 V, RC = 3k.{2, RBl = 2.2 k.Q, RBZ = 6.8 k.Q, RE =2k
Schéma équivalent de Thévenin

.
I’CC

W

7 =
Icc

La valeur de la tension Eth,en appliquant le diviseur de tension et a travers le schéma
equivalent de Thévenin nous aurons :

@
A
|
E

=T e

Th

Rgp> 6.8 103

En ——2B2 y __ 68107
Th = Rpi+Rp, €€ 7 6.8 103+2.2 103

15— Epp = 1133V

La rsistance de Thévenin Ry,



—{ 1 ®
REI
Ry =Ry !/ Ry
RE:
°
Rg,. R
Rpp = —28L — 1.66KQ
Rp1 + Rp Fo

Le Courant I pour les deux valeurs de § = 100 et
300

Ern = Ugrn + Vgt Ugg = Rrplp + Vep+Relg

I 1
= RThE + VBE+RE <1 + E) IC

Donc

I = Ern — Vge

¢ R +R

E B
11.33-0.7
Pour  =100- I = 2.103+2_103+110_26 — =5.22mA
— 300 [ = 11.33-0.7 —t98ma
f =300~ g 210+ 166 108 T
’ 300
Y3 = ;ﬂ = 1.01, la variation du gain B n’a presque aucun effet résultant sur le courant
C1

I ce qui veut dire que le montage et tres stable.

Exercice 03.

Soit le montage ci-dessous. VE est un signal rectangulaire périodique d’amplitude
O/+5V OI’I donl‘le . VCC = 15V, VBESG.t = 06V, VCEsat = OlV, RC =1 k..Q, ﬁmin =100.

1. la valeur maximale de Rg(Rgmax) Qui permet de saturer le transistor
lorsque Vy; = 5V.



A travers cet exercice nous allons voir comment et quels sont les moyens avec les quel
nous pourrons saturer un transistor quelconque dans la pratique.
Si on parle de saturation donc on parle de la droite de charge statique I = f (V¢g)
Alors pour trouver Rpnq, il faut dabord trouver I, qui necissite de connaitre la
valeur de I;q, sSous les données « caractéristique du constructeur Vpggg,
Vegsar Bmin », €t le conditions exigées pour I'etude de ce cas « Vi, Vg, Re », il reste a
trouver la résistance placée a la base afin d’avoir la saturation du transistor :
Donc
Du coté collecteur et selon la maille 2 m2

Vee = Rele + Vg
dans la région se saturation on replace les valeur de systeme par leurs valeurs de

saturation
VCC - VCEsat
Vee = Relesar + Vegsar = Iesar = — .
C
Donc Isat = 2 = 149mA

Une fois que nous avons trouver I.¢,; on divise par  pour avoir Igg,;

Icsqr 1491073

Donc Igsar = o~ 100 = 0.14mA

Du coté Base et selon la maille 1 m1
Ve = Rplp + Vgg
Si on parle de Rgy,q, donc on parle de Ipgqe min qu’on a calculé en utilisant g,



_ VE-VBEsat 5-0.6

Alors Rgmax = = = 29.5KQ.

IBsatmin 0.14.1073

Si on ne trouve pas dans le marché une résistance qui égale 29.5KQ on peut jouer sur
soit placer des résistances en série et/ou en parallelle pour arriver a cette valeur ou bien
ajouter tous simplement un gain (coefficient) sur notre courant de la base, et ce selon
la résistance qu’on a sur le marche. Comme par exemple si on applique un

K =2 (K est un coefficient de sursaturation), notre montage nécessitera une résistance

de base qui sera égale % = 14.76KA.

Exercice 04

Etude statique :

1
Nous allons en premier temps Court-circuiter les sz] I.__lRC
sources de tension alternatives et ouvrir les sources
de courant et Ouvrir tous les condensateurs. Iq
C

Il reste ceci pour le continu, ce qui nous permet de B Ig A . o
calculer facilement les tensions et courants =
continus dans ce montage.

o

Selon la maille 04 (m4)
Ry Re

Vee = Urc + Veg+ Ugg = Rele + Veg+Relg




Et puisque I = IEC et Ip =Ig+ 1. donc Iy = IEC+ Ic

I
VCC = RE (FC + Ic) + R(:IC + VCE

I = Vee = Vee
=
RC+RE(B;;1)

Sl B est treés grand devant le 1 on peut dire que Ry (%) = Rg

Alors le I, devient comme suit :

VCC - VCE

I~ =
© 7 R:.+R;

La droite de charge statique I = f(V¢g)

- Rc+RE

Vee .
I = siVeg =0
Sl{ C CE
VCC = VCESi IC = 0

Et i en veut  aussi Voir le point  de repos (
Vero » Icgo ) €’est simple, on le positionne généralement au milieu de la droit
de charge statique :

Vego = VCC/ 2

1 =L
€F9 7 2(R¢ + Rg)

IC
Droit de charge statique
Ve Point de
R.+R; repos
'-VCE‘
2R +Rg)

7 x
ECC 'II'CE



Etude dynamique :

C’est remarquable qu’on appliquer la tension d’entrée aux bornes de la base et la
tension de sortie s’est fait prélevée aux bornes du collecteur. Ce qui fait que ce montage

est un montage a émetteur commun.

Dans le domaine des petits signaux comme on la vu au cours, nous allons en premier
temps : Court-circuiter les sources de tension continues et ouvrir les sources de courant,

Et aussi Court-circuiter tous les condensateurs.

Schéma equivalent du montage dans le domaine des petits signaux aux fréquences

moyennes.
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Expression du gain de tension (Av)
Ve = hq1lg

Vs =—=(R¢ //RL)-Blg



—(Rc //Ru).Bls _ —(Rc //RL)-B
hlllB hll

Vs
A —_— —
7

Le gain de tension a vide : charge débranchée ou elle tend vers I'infini donc 4, égale

—Rc .

Nous retirons R, de I’équation alors V; = —R..BIz et Ao =

Expression de la résistance d’entrée Rg
Ve
Ry =—
Vo= (Ry// Rz // h11)le
1

1 1
Donc RE_R_1+E+h_11

Expression de la résistance de sortie Ry

Vv
Ry=—
S

€g=0; Ry, debranchée

R, ’ + ‘ ‘

Ve
A hij; @ AV
% o | |

-~

i— =

Comme s’est montré sur la figure au dessus on a supprimé (court-circuité le générateur
de tension d’entrée eg et débranchée la charge RL donc

Ie:O,IBZO,ﬁIB:O

Vs =Rclg > Rs = R¢



